

striaci, 9 milioane de maghiari, 2 milioane 300 de mii de români. D-l Blondel n-a găsit cu cale, pe când vorbea pe larg despre cehi, croați, sârbi și maghiari, să spună nici un cuvânt despre români.

După ce se expuseră celelalte conferințe, d-l Al. Spineanu, doctorand în drept la Paris și president al »Cercului român din Paris« se ridică și ceru d-lui Georges Fillion, președintele întrunirii, să-i îngăduie a spune câteva cuvinte — ceea ce i s-a acordat.

D-l Spineanu a observat atunci că d-l Blondel a spus că printre naționalitățile care formează imperiul austro-ungar sunt 9 milioane de maghiari și numai 2 milioane 300 de mii de români. Este o inexactitate. Sunt numai 7 milioane de maghiari și 3 jum. milioane de români. »Vous savez, les statistiques hongroises sont toujours inexactes. Méfiez-vous!« a zis d-l Spineanu.

Publicul aplaudă sgomotos.

Continuând, d-l Spineanu a declarat că ține să afirme că și poporul român, — despre care de altfel abia s-a pomenit în conferință, — are față de imperiul austro-maghiar același drept legitim de revendicare națională ca și poporul ceh ori cel croat.

Azistenții au făcut o frumoasă manifestare de simpatie românilor.

Hyperion.

Stările din Făgăraș.

(Un răspuns.)

— Urmare —

Corectitatea ținutei mele, cred, că apare mai bine din însăși vorbirea ținută contra propunerii votului de încredere. Am zis cam următoarele:

»Onorată adunare generală! Pare că e o persecuție a sorții, că mă văd silit a reflecta iarăși la flecăriile d-lui Nagy, atât de bine cunoscute. Și dacă n'ar fi atins chestiuni gingașe, în modul său dur, nici nu aș fi aflat de demn a-i reflecta.

Incât privește persoana d-lui Széll, ca atare și caracterul său individual, chestia aceasta nu se ține de adunarea municipală, deci nu putem face nici o excepție în contra integrității caracterului și cinstei sale personale. Cu totul sub altă apăsare cade d-l Széll în calitate și în poziția sa de comite suprem (fișpan). După lege fișpanul fiind organul de încredere al guvernului, reprezintă politica și sistemul de guvernare și administrare al guvernului sau. Față de sistemul politic, guvernamental și administrativ de astăzi, reprezentat prin d-l comite suprem, care sistem este nouă dușmănos și voiește desființarea noastră națională, școlară și bisericască, noi românii nu avem și nu putem avea nici o încredere.

Și până când naționalitățile din țara noastră nu vor fi recunoscute ca factori politici cu toate atributele necesare dezvoltării și validității lor politice, naționale, culturale și economice, până când nouă, românilor, și celorlalte naționalități nu ni se va da în conducerea destinului țării și pe toate terenurile vieții de stat locul care ni se compete după numărul, cultura și averea noastră și după jefia în sânge și

avut, ce o aducem pe altarul patriei noastre, până atunci orice sistem politic și ori ce guvern, ne va afla totdeauna față în față ca dușman și până atunci pacea între popoarele din Ungaria nu va putea fi. Și poate în nici o țară nu e mai mare lipsă de pace ca la noi.

Drepturile, cari le pretindem, ni se compet cu atât mai mult, căci noi suntem cetățenii cei mai vechi, autochtoni ai acestei țări, cari eram deja de mult aici, când au venit ungru și alții, și aveam deja organizul nostru politic și administrativ, cum dovedește istoria, deoarece sistemul politic și administrativ și guvernul reprezentat prin d-l comite suprem (fișpan) nu este aplicat a recunoaște drepturile noastre, declar în numele meu și al românilor, că nu avem încredere în d-l fișpan și fac contra propunere: ca votul de încredere să nu se primească!.

Cuvintele mele au fost subliniate de aprobarea tuturor românilor prezenți. Dovadă cred că au fost corecte și la loc.

Punându-se propunerile la vot, românii am votat în-ți contra votului de încredere. Observ, că în decursul vorbirii d-lui Nagy, comitele suprem părăsise scaunul prezidial, pe care îl ocupă d-l vicecomite Belle. Rechemat în sa și ocupând fișpanul prezidial, d-l vicecomite i tălmăcește votul de încredere. Neastâmpăratul Nagy L. se scoală și iarăși începe a-i tălmăci fișpanului.

Văzând acestea, a trebuit să repetez și eu declarația de sus și în fața fișpanului cu adăusul, că ar fi de dorit, ca dușmănia politică, să nu treacă în sistem de persecuțiune, cum durere se uzitează la guvernele și administrația noastră. D-nul comite suprem declară, că el respectează principiile și convingerile politice ale ori și cu, însă nu poate permite, ca cineva să terorizeze administrația pentru interesele sale private.

La acestea i-am reflectat, că și noi, românii, dorim, că gheștăria să fie cu totul stărpită din administrație și că oficiile publice să nu fie folosite pentru câștigarea de favoruri private, căci un astfel de om nu poate întruni încrederea publică. Am declarat totdeodată în fața adunării, că eu nici când nu am călcat pragul nici al d-lui comite suprem, nici al d-lui vicecomite și nici al altui funcționar administrativ pentru a sfoarce favoruri sau câștiguri personale.

Asemenea, amintind Nagy L. de lingușitori, cari totdeauna au umblat după grația fișpanului, iar acum se întorc în contra lui, am pretins să-i numesc cu numele și să nu arunce susținatorii în general.

Astfel a decurs faplice dezbaterile mult pomenitei abțiceri și s-au petrecut lucrurile în congregația din Decembrie.

(Va urma.)

Adunarea generală ordinară a Reuniunii fem. rom. din Brașov.

Adunarea generală s-a ținut în anul acesta la 16 (29) Noemvrie și la 9 (22) Decemvrie, dându-se seamă cu deamărunțul despre agendele anului 1908/9.

Adunarea s-a fost convocată pe 7 (20) Noemvrie, dar în acea zi, fiind și timpul

»Domnule Waldemar, poți să ne lămurim, cari sunt acum simțirile și dorințele d-tale?«

Petele de pe obraz se aprinseră din nou. Limba tremură; dar buzele și fălcile rămăseră nemișcate...

După o așteptare, glasul, glasul înspăimântător zise:

— »Pentru Dumnezeu! — răpede! — răpede! — adoarme-mă sau, răpede! deșteaptă-mă! — răpede! Îți spun că sunt mort!«

Sleit de putere nervoasă, rămăsei o clipă nehotărât, încercând slab să-l liniștesc. O lipsă desăvârșită de voință îmi lua toată puterea; totuși m-am hotărât să-l deștept. Toți și eu însuși, ne așteptam la sfârșitul somnului magnetic. Dar ce s-a întâmplat nici o ființă omenească n-ar fi putut aștepta; era peste putință.

Am făcut repede mișcările pentru deșteptare. Pe limbă ca nebune țipetele: »Mort! mort!« isbucneau fără să treacă pe buze. Trupul, deodată, în mai puțin de o clipă, se prăbuși, se îmbucătăți, putrezi sub ochii noștri, în mâinile mele. Pe pat, înaintea tuturor martorilor, rămase o gramă deșgustătoare, aproape lichidă — o putrejună grețoasă.

nefavorabil, nu s-a putut întruni numărul recerut de membre. Cu atât mai bine a fost cercetată adunarea la a doua și la a treia convocare și întrunire; a fost necesară și o a treia ședință din cauză, că a doua ședință ținând cam prea mult — dela 3—8 oare p. m. — membrele perduceră liniștea și în pripă — fiind alege-urile de restaurare a comitetului pe 3 ani de zile — majoritatea a ales comitetul cel nou prin aclamațiune, în loc de a-l alege prin votizare cu ședule, după cum prescriu statutele.

Nu a împedecat de feliu impresia excelentă ce au avut-o asupra ascultătorilor rapoartele, comitetului despre activitatea sa în decursul anului 1908/9.

Înainte de toate presidenta d-na Maria B. Baiulescu deschide adunarea cu o vorbire despre însuflețirea ce a existat acum 60 de ani între fundatoarele acestei Reuniuni. Mai departe expune principiile ce o conduc pe dânsa și pe consoatele d-sale din comitet în afacerile Reuniunii femeilor române din Brașov. În prima linie le-a interesat ridicarea școlii Reuniunii, adică a Internatului Orfelinat, stăruind a corăspunde recerințelor moderne; a doua problemă ce a aflat că trebuie cultivată a fost, este și va rămânea de cultivat, este sădirea armoniei și a bunei înțelegeri între membrele Reuniunii; adunate și concentrate, zice presidenta, trebuie pe lângă Reuniune și instituțiunile sale, toate elementele dornice și capabile de muncă; presidenta își încheie vorbirea lăsând pe toți și pe toate plini de venerațiune și de entuziasm pentru maicele noastre bune, înființătoarele Reuniunii.

Acest entuziasm și astăzi se manifestează destul de puternic față de Reuniune. Presidenta d. e. chiar în această ședință propune ca adunarea gen. să declare pe doamna Elena A. Popovici de membră fundatoare și binefăcătoare, pentru marimosele ajutoare date Reuniunii. Adunarea primește propunerea cu inimă veselă, salutând pe doamna Elena A. Popovici cu entuziaste »să trăiască!«

Presidenta mai comunică, că s-au înștiințat de membre fundatoare doamnelor Bălașa Blebea și Elena Dr. Iancu Mețian. Adunarea le acceptează cu vie plăcere și cu sincere salutări de »să trăiască!«

Credeam de încheiată procedura pentru spărirea membrilor, când de nouă zăm prezidial cetind alt grup de dame — 9 la număr — cari au trimis ajutoare Reuniunii în decursul anului, între acestea și doamna Mina Vlad născută brașoveană, care acum însă trăiește în Brăila și odinioară era și dânsa între acele dame brașovene, cari au stăruit pentru înființarea Reuniunii.

I. După ce într-un mod de tot însuflețitor a trecut adunarea peste aceste momente introductive, se cetește raportul comitetului, din care se vede ce a lucrat comitetul în decursul anului 1908/9.

Scopul Reuniunii, după statute, este a crește letițele române. Reuniunea spre scopul acesta are un internat, a cărui activitate principală începând de acum un an — se cuprinde în însușirea căsnicieii, cu toate ce aparțin la ea. Comitetul arată tot ce a făcut, ca copilele să se simtă ca în casa părinților lor; nu pot înșira toate, dar recomand oricui se interesează, a-și procura un raport tipărit și a se informa de acolo în detail.

Acți pot să dau expresie admirațiunii mele asupra frumoasei armonii, ce văd că a domnit în toate lucrările comitetului și asupra rezultatului, care se comunică publicului în fiecare an nu cu vorba simplă, ci cu fapta reală, adică prin examenul public.

Cu această ocazie azistentul poate vedea frumoasele lucruri de mână, de croitorie, admirabilele țesături cu modele în stil românesc, precum și bucătăria reprezentată prin diverse mâncări d. e. prăjituri, dulcețuri, etc. toate preparate de eleve în școală și cari se ofer publicului spre gustare.

Din examenele teoretice se poate constata, că toată această instrucțiune practică se face pe bază din instrucțiune teoretică și științifică.

Tot așa de interesant este să vezi pe bucătăreasa, după ce a isprăvit cu cina și cu războiul, etc. să o vezi că declară mează după toate formele artei, analizează apoi piesa cetită după înțele și mai pe urmă și după formele gramaticale; tot fosta bucătăreasă sau mai bine zis fostele bucătărese, se produc apoi în mici piese teatrale, unde ele înșiși și cu toată deșteritatea dau lecții de estetică și de bună educație în viața socială.

II. Tot așa de surprinzător a fost și raportul cassierei în privința averii. O îngrijire exemplară de fiecare crucer, să nu cumva să se speseze de prisos, dar

nici să nu se piardă ce este și poate fi al Reuniunii sau al Internatului său de fete; înșiși elele ce munca lor contribuie la întâmpinarea speselor casnice, făcând diverse lucruri ce se valorează în bani și făcând producțiuni, cari publicul apretindu-le benevol, [le preface în bani spre folosul elevelor.

Averea Reuniunii este astăzi de cor. 114638 și 53 fl., mai mare decât în anul trecut cu 2426 cor. 51 fl.

Averea Internatului-Orfelinat este de 7171 cor. 96 fl.

Bugetul Reuniunii pe 1910 se stabilește la intrări și la eșiri cu 7594 cor. 31 fl. încheiat și bilansat fiind bugetul cu un prisos de 762 cor. 27 fl., iară al Internatului se stabilește cu 15.360 cor.

Acestor rapoarte urmează propunerile primite de adunare de a se exprima mulțămire: a) institutului nostru de credit »Albina« din Sibiu, pentru ajutorul primit în acest an, de 400 cor., b) Doamnei Mina Vlad Alexandrescu din Brăila pentru un ajutor de 50 cor. și c) părintelui Dr. V. Saftu pentru instrucție gratuită.

De însemnătate a fost Regulamentul redactat de doamna presidentă și prezentat adunării generale de comitet spre primire pentru organizarea internă a Internatului Orfelinat.

În ședința din urmă în fine s-a ales comitetul pe periodul 1909—1912. Alegerea a urmat prin votare secretă cu ședuli, după cum pre-cree Statutul. Au fost alese în comitet 12 membre, iară dintr-ânsele au fost alese presidenta, vicepresidenta și cassiera și anume: Maria B. Baiulescu presidentă, Virginia Vlaicu vicepresidentă, Sidonia Petrovici cassiera și următoarele nouă membre: Elena A. Popovici, Bălașa Blebea, Maria D. Lupan, Catinca A. Bărsan, Eugenia Vecerde, Maria Maximilian, Elena Sfetea, Maria Popescu și Maria Medean, iară secretariu a fost ales d-l Ioan Lengheru avocat. Suplente au fost alese: Elvira Navrea, Catinca N. Bogdan, Maria Chichomban, Maria Dușoia, Elena Voina și Maria Stinghe.

Adunarea de alegere a fost condusă de doamna presidentă de onoare Elena Sabadeanu, care merită toată stima pentru tactul, cu care a știut să întâmpine toate greutățile ivite.

B.A.

Estras

din rapoartele anuale ale societății »Petru Maior« de pe anii 1907/8 și 1908/9 (Celăl și primit în ședința II. adm. din 28 Nov. n. 1909.)

(Urmare.)

Anul 1907/8.

Comitetul s-a constituit în modul următor (șed. gen. din 13 Oct. n. 1907):

Președinte: Petru Suciu, teol. abs. stud. fil.

Vicepreș.: Nicolae Negruțiu stud. în științe.

Secretar: Sabin Evtuțian stud. în științe.

Notari: Ioan Pop stud. în drept, Ioan Țicu stud. med.

Bibliotecar: Simion Câmpean stud. în drept.

Vicebibl.: Sabin Oprean stud. în științe.

Cassier: Ioan Jianu stud. în drept
Controlor: Avram Sedeanu stud. lit.
Econom: Adam Iancu stud. med.]

Comisia literară:

Petru Bucșan stud. med., Ioan Duma teolog abs. stud. în științe; Ștefan Hărăguș teolog abs. stud. în drept; Sabin Lupan stud. med.; Const. Roșcău stud. techn.; Eugen Todoran teolog abs. stud. în litere; și Ioan Țicu stud. med.

Comisia supraveghietoare:

Iuliu Dan stud. în drept; Romul Maxim stud. drept și Cornel Micloși stud. technic.

În șed. gen. din 20 Febr. n. 1908 comitetul vechiu a fost înlocuit cu următorul nou:

Președinte: Nicolae Negruțiu stud. în științe.

Vicepreș.: Ștefan Hărăguș teol. abs. stud. în drept.

Secretar: Ioan Pop stud. drept.

Notari: Traian Denghel stud. drept, Ioachim Tolciu stud. drept.

Bibliotecar: Ioan Țicu stud. med.

Vicebibl.: Nicolae Comșa stud. med.

Cassier: Ioan Colbazi stud. drept.

Controlor: Const. Șerb stud. technic.

păzitori, și la ceasurile zece, am eșit cu cei doi doctori și cu studentul.

Am venit iar cu toții după masă. Starea mortului era aceeași. Ne-am întrebat, dacă n-ar fi bine să facem să înceze somnul; părerea tuturor a fost că n-ar fi de nici un folos. De bună seamă, moartea sau ce înțelegem noi prin cuvântul asta, era întârziată prin lucrarea magnetică. Clipa deșteptării ar fi fost și cea din urmă.

...De-atunci până Vinerea trecută, — timp de șapte luni, — ne-am întâlnit în casa lui Waldemar, eu, doctorii și alți învățați. În aceste șapte luni, somnambulul a rămas tocmai în starea arătată, sub paza oamenilor.

În sfârșit, Vineri, am hotărât să-l deșteptăm. Această experiență, prost cunoscută, a dat naștere basmelor crezute cu ușurință în popor.

Cele dintăiu încercări au fost fără folos. În sfârșit, semnul întoarcerii la viață a fost o plecare a irisului, vestind sfârșitul apropiat al catalepsiei magnetice.

O scurgere îmbelșugată de lichid galbului a însoțit această mișcare a globului ochiului. Lichidul avea miros arzător, nesuferit.

Am încercat să-l fac să miște brațul: nici o izbândă. Doctorul F... mi-a zis să-i pun întrebări. I-am zis:

Econom: Adam Iancu stud. med.

Comisia literară se întregeste prin alegerea domnilor: Dum. Cazacu stud. drept.; Sabin Dan stud. drept.; Adam Iancu stud. med. Sabin Oprean stud. în științe și Ioachim Tolciu stud. drept.

Comisia supraveghelore rămâne cea veche.

Membrii societății.

Cu bucurie înregistrăm înscrierea de membru fondator a d-lui avocat Dr. George Dobrin. De ar avea cât mai mulți imitatori! Numărul membrilor fondatori e de 46.

Numărul membrilor onorari în anul acesta s-a urcat la 45 prin alegerea simpaticilor noștri scriitori: Ion Agârbiceanu, Zaharie Bărsan, Alexandru Ciura și Dr. Iosif Popoviciu. Am pierdut însă pe unul dintre cei mai distinși membrii onorari, pe I. P. S. Episcopul Caransebeșului Nicolae Fopea.

Încât privește numărul membrilor onorari, se observă un spor îmbucurător, atingând suma de 104, dintre cari 39 la drepturi, 34 la medicină, 13 la tehnică, 10 la literă și științe, 3 la medicina veterinară, 3 la academia orientală și cea comerț. și 2 la farmacie. Când te gândești însă la numărul studenților români din capitală, care întrec binișor suma de 250, și se pare mic și numărul 104. Și ce să mai zici, când într-alți ani abia sunt înscriși la societate 60—70 de inși?!

Membrii extraordinari au fost 7.

Activitatea societății. S-au ținut cu totul 16 ședințe, dintre cari 8 cu program literar, restul administrative și generale, toate fiind bine cercetate. În 14 Decembrie n. s-a ținut obicinuita ședință festivă, din programul căreia — în ultimul moment — a fost îndepărtat punctul literar (conferința), fiind prefăcută astfel ședința festivă, la constrângerea cărorva, într-o serată »socială dansantă«. Reușita ei fusă n-a fost cea »sperată«.

În cele 8 ședințe lit. s-au citit 8 conferințe, 4 dări de seamă, o schiță originală, 1 recenzie a schiței acesteia și 1 traducere din englezește. Va să zică cu toate piedecile întâmpinate și pe lângă numărul mic al ședințelor literare, s-a dezvoltat o activitate destul de frumoasă.

Las să urmeze aici numele conferințarilor și a operatelor, sperând, că nu va fi fără de interes.

Simion Câmpeanu stud. drepturi: »Rădulescu Nigor: »Străin în țara lui« dare de seamă.

Ioan Duma abs. teol., stud. în științe: »Eminescu și Români din Ungaria«, conf. »Despre începutul folklorului la Români« conf. C. Moldovan: »Flăcări«, dare de seamă.

Sabin Opreanu st. în științe: »Iubirea părintească în poezia populară« conf. »Flux și reflux« conf. științ. »Călătoria unui grăunte de cristal« conf. științ. »Despre peșteri« conf. științ.

Avram Sedianu st. în lit.: »Dimitrie Bolintineanu« conf.

Ioachim Tolciu st. drept: »Templul științei« trad. englezește. »Ciocnire« schiță orig.

Ioan Țicu stud. med.: »Balade inedite« conf. și lectură. »Recenzie« asupra schiței »Ciocnire«.

În ceea ce privește partea declamațională-muzicală, trebuie să numim pe d-l Avram Sedianu stud. în lit., care ne-a delectat în mai multe ședințe cu declamații; asemenea amintim și faptul, că la serata din Decembrie societatea a debutat cu cor și orchestră.

Biblioteca. Fiind împrejurările nu prea favorabile — după cum am văzut în introducere — privirea comitetelor a fost îndreptată mai mult asupra bibliotecii, căci numai aici se mai puteau duce lucruri bune la sfârșit. Aranjarea și completarea bibliotecii cu autorii cei mai noi, mai moderni; completarea colecțiilor vechi și noi de reviste s-au impus, ca o cerință grabnică și ca un mijloc pentru înrădăcinarea și întărirea noulor idei. Parte prin cumpărarea unor 115 cărți, parte prin donarea mai multor volume de valoare, biblioteca a crescut cu vre-o 150 opuri, devenind astfel mai atrăgătoare și mai cetită. Că însă să urmeze numele donatorilor și numărul opurilor donate, o facem ca să le mulțumim și pe această cale pentru bu-

năvoința și atenția domnilor lor față de societate, dar o facem și pentru aceea, ca fapta lor să servească drept pildă și altora. În special și în primul rând avem datoria să amintim cu recunoștință »Academia română«, care nici un moment n'a încetat de-a ne sprijini, trimițându-ne toate publicațiile ei. Au intrat în decursul acestui an dela

»Academia Română«, București, 11 opuri în 11 volume, și fasc. 1 și 2 (tom. I) din »Dicț. limbii române«.

»Administrația Cassei Bisericești«, București nr. 1—2 din Buletinul Comisiei Monumentelor istorice«.

D-l Constantin Berariu 5 volume.
D-l Nicolae Negruțiu 3 volume.
D-l Ioan Cav. de Pușcariu 1 volum.
D-l Gherasim Rațiu 7 volume.
D-l Victor Russu 2 volume.
D-l Dr. I. G. Sbiera 1 volum.
A mai donat d-l Grig. Iorga »Coasac de I. Vidu«.

În cabinetul de lectură membrii au avut la îndemână toate revistele de valoare, cea mai mare parte românești (restul nemțești) și aproape toate zierele românești din patrie și afară din patrie: din Tarăș și Bucovina. Ziarele toate le-am primit gratuit. revistele numai o parte; restul s'a abonat. Mulțumim deci și aici tuturor editorilor ziarelor și revistelor, ce ne-au venit gratuit

(Va urma.)

STIRI.

— 5 Ianuarie v.

Cultura maghiară... După vocea lui Björnson în favorul naționalităților »desmierdate« în Ungaria, după studiile înmăsose ale lui Scotus Viator, după unanima desaprobară a cercurilor străine contra culturii maghiare, ziarul parizian L'Humanité vine și vorbește iarăși occidentalilor despre — cultura — maghiarilor.

Ziarul acesta povestește din nou monstruosul caz al condamnării d-nei Vlad. Și în vreme ce ziaristii francezi denunță opiniei publice europene această cultură, un poet mare, Octavian Goga a fost înmănițat. Goga a fost arestat pentru pretexte. În fond era dragostea — specifică maghiară — contra ori-cărei română frunță, care poate înălța intelectualicește neamul său

E dragostea unui regim, care voeste prin puterea politică, de care dispune, să — ademenească — pe alte neamuri cari au cu ele o va mai mult decât puterea formei politice, și anume puterea morală și intelectuală. O astfel de politică nu face decât să deștepte și mai mult în români, vloga rezistenței lor.

Sunt decenii întregi de când toate guvernele urmăresc aceeași politică iar populațiunea românească progresează. Progresează ca număr, progresează în cultură. Din neamul românesc ies parlamentari, cari fac cinste tribunei parlamentare ungare, es poeți, organizatori și istorici, și bărbați, politici, cari sunt așa de însemnați, încât ei luminând în primul rând pe cei din neamul lor, sunt totuși o podoabă a statului maghiar.

Alt popor civilizat s-ar mândri cu astfel de cetățeni, cari știu să concilieze atât de înțelepțește iubirea de neam, cu respectul statului, în care trăiesc.

Maghiarii cred că întrebuintând mijloacele cari nu au dat nici un efect bun față de ei, până azi, ar putea deodată cu aceleași mijloace să lupte față de români. E la mijloc, după-cum vedem o judecată de copil, care deși constată că nici-o bășică de săpun nu durează, speră mereu că va face una cu care se va putea juca, ca și cu o minge de cauciuc!

Speranțe de copil naiv.

Redacționale Din cauza sf. sărbătorilor a Bobotezei și a sf. Ioan, ziarul nu va apare până Vineri sara.

Din Arhiedeceză. Pentru completarea parohiei Cătina și a protopopiatului de același nume, se eserie concurs cu termenul de 31 Ianuarie 1910. Venitele congruale: 689 cor. 22 fileri. Salariul protopopesc de 240 cor. și subvențiune protopopească de 80 cor. pe an, ambele din fondul clerului. Celelalte cădinte protopopești în sensul statutelor arhiedecezane. Pentru ocuparea stațiunii cantordocentale dela școala din parohia gr.-cat. Fizeș în districtul protopopesc al Dârgei, — și la postul de al doilea docente împreună cu cantoratul din parohia gr.-cat. Gârbova-de-jos în districtul protopopesc al Aiudului înființat cu subsidiu dela stat, se publică concurs cu termenul de 31 Ian. st n. 1910. »Unirea«.

Locale. În 22 Ian. n. batalionul regimentului de honvezi din loc va face exerciții de pușcat cu gloanțe aspre în »Poiană«. Se atrage atențiunea publicului că în această zi mersul în »Poiană« este strict oprit.

Pentru »Muzeul Asociațiunii« și-au răscumpărat felicitările de Anul nou 1910 domni:

Dr. Isidor Pop, avocat Lugoj, Cornelia Brediceanu Lugoj cu câte 10 cor.; Nicolae Proștean, avocat Lugoj, Dr. George Măcelar, avocat Mercurea cu câte 5 cor.; Dr. G. Miclea, avocat Alibunar, Majorul Popa, Brașov, Romul Furdul, protopresbiter Câmpeni, Olimpia Damian, Brad cu câte 4 cor.; Nicolae Togan, protopresbiter Sibiu cu 3 cor.; Dr. C. Popescu, protopresbiter Hateg cu 2 cor.; Dr. Ioan Stroia, protopresbiter Sibiu și Ioan Vătășan, funcționar de bancă »Albina« Sibiu, și-au răscumpărat felicitările de ziua onomastică cu câte 10 cor. pe seama Muzeului Asociațiunii.

Sibiu, 15 Ianuarie 1910 n. Iosif Sterca Șulufiu, prezident.

Zăpada. A căzut foarte puțină zăpadă în toată țeara, până acum. În Budapesta abia zilele trecute a căzut întâiașdă zăpadă, iarna aceasta, timp de vre-o 20 minute. La noi în Brașov avem de la sărbători încoace cele mai frumoase zile de iarnă, nu prea frig, cu drum bun de sană.

Ranguri. Fr. Besenicy, colonel în retragere, a fost decorat cu titlul de baron.

Lasker și Schlechter poartă de câteva zile un crancen război, la Viena, pentru — premiul întâi la șah. Până acum aproape toate partii s-au terminat cu remis. Câte-o partie ține 14—20 ceasuri.

Dărnicia românească. Ca răscumpărarea felicitărilor de anul nou la fondul zidirei unei nouă biserici gr.-cat. în Reteag au contribuit: d-l Ioan Boca directorul băncii »Tibeseana« din Reteag 10 cor., d-l Grigore Boca dir gertul filia ei »Tibeseșana« în Caiatul mic 10 cor., d-l Aurel Mureșan notar cercual în Tarlișua 2 cor., d-l Enil Sighartău preot în Agrieșiu 2 cor., Ioan Șonea preot în Reteag 3 cor. Suma totală 27 cor. Contribuțiile aceste s-au depus la »Tibeseana«, institut de credit și economie în Reteag alăturându-se la fondul existent în suma de 43 cor. 7 fileri. Deci fondul zidirei unei nouă biserici gr.-cat. în Reteag face 70 cor. 7 fileri. Exprimăm mulțumită publică domnilor contribuitori în numele c. ratoratului bisericesc. Reteag, la 13 Ianuarie 1910. Ioan Șonea, preot gr.-cat. Ioan Mihăștean, curator primar.

Deficitul postei americane. Ministerul de poste al statelor unite americane, deja de mai mulți ani de zile, lucră tot cu deficit. Nu s-a dat însă mare însemnătate acestui deficit până ce nu s-a ridicat la o sumă considerabilă. Acuma e de 17 milioane dolari.

Doi deputați amenințați cu moartea. Acuma câteva zile, deputatul Kramerz a primit o scrisoare anonimă, în care e amenințat cu moartea. Redacția ziarului »Cesche Slovo« a primit și ea o scrisoare, purtând semnătura »Organizația uvrieră a tinerilor cehi« prin care e vestită că în curând se va săvârși un atentat contra

localului gazetei. În sfârșit, deputatul Klofak e anunțat și el că s-a hotărât asasinarea lui.

Manevrele austro-ungare ridiculizate pe scenă. În urma intervenției poliției, s-a scos eri de pe afișul teatrului »Neue Wiener Bühne« piesa »Feldherrnhügel« a lui Roda-Roda, care s-a jucat de 24 ori în șir cu un foarte mare succes. Piesa ridiculizează manevrele și participarea la aceste exerciții a multor membri ai casei imperiale. Face aluzie și la relațiunile dintre un arhiduce, astăzi mort, și soția sa. Un prinț german apare și el pe scenă în costumul lui Lohengrin, salutând pe frații săi de arme austriaci.

»Neamul Românesc« apare dela anul nou în trei ediții, formatul ca și până acum. Duminecă, Luni, Marți și Vineri apare ca revistă politică-socială, Miercuri ediția pentru popor (cu numele acesta: Pentru Popor) Sămbătă ca revistă literară. Numărul poporal se deosebește prin o limbă și fel de espunere foarte nimerit pentru popor. Vom reproduce în numărul nostru poporal articolul din numărul întâi. Abonamentul numărului pentru popor costă 3 lei la an.

Apollo Bioscop. — Mercuri și Joi: Călăreții din Savoya, Plantarea de cafea Om pe apă (studii) După o maimuță. Hoțul care nu poate fi legat. Factorul dela sat (humor). Fata de casă a actriței (după natură). Dama cu camelii (dramă).

Intrebuintare multilaterală. Nici o doftorie de casă nu este așa de multe-ori întrebuintată ca spiritul și sarea lui Moll (Franzbrantvein). Prin fricțiuni alină durerile la reumatism de membre, întărește nervii și ca adaos la băi are bun efect. Sticla 2 coroane. Se trimite zilnic cu rambursă postală de farmacistul A. Moll c. și r. liferant de curte. Viena, Tuchlauben 9. În depozitele din provincie să se cereă espres preparatul lui Moll cu marca de scut și subscriere. — (6)

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1910

se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii ziarului nostru, cu atât mai vărtos, că din pricina mulțimei restanțelor suferă foarte mult expediția regulată a ziarului. Rugăm din nou cu insistență ca să se reguleze abonamentul restant, almintrea va fi oprită trimiterea ziarului.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 coroane, pe șase luni 12 coroane, pe trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAȚIUNEA

Bibliografie.

Transilvania nr. 5 a apărut cu următorul cuprins: A. Bărsanu: Vorbirea de deschidere, ținută la adunarea generală a Asociației, în Sibiu, în 12 Octombrie n. 1909. — Dr. Alex. Bogdan: »S rigoli« (sfârșit). — Dr. Valeriu Branșco: Alexandru de Mocsonyi. (Conferență ținută la adunarea generală a »Asociațiunii«). — Dr. Ioan Rațiu: Dr. Augustin Bunea. (1857—1909). — O. C. T.: Oameni și fapte: Dr. Augustin Bunea. — Cronică: Înormântarea lui Dr. Augustin Bunea. Greșeli de evitat (Ax. Bauciu). Erata.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 5 Ian. »Casinul Național« a hotărât să-și schimbe statutele, ocupându-se din nou cu politica.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Râm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Representația celei mai mari fabrici de spălat, cu abur, din Transilvania „Kristály“ din Cluj, am luat-o asupra mea în „Unio“ magazin de hârtie, Brașov, strada Porții Nr. 50. Impachetarea și expedirea rufelor se face fără plată. Prețuri-curente gratuit.

Dela librăria „GAZ-TEI“ Braşov se pot procura următoarele cărţi

(La cărţile aici înscrise este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandaţie.)

Bărsan: „Visuri de noroc“ . . . Cor.	2—
Cioflec: „Doamne ajută!“ . . .	1.50
Alexandrescu: „Versuri şi prosă“ . . .	1.25
Bolintineanu D.: „Opere compl.“ . . .	1.50
Oreangă: „Opere complete“ . . .	1.00
Bediceanu: „Chipuri de la maha- hala“ . . .	1.50
Eminescu: „Literatura populară“ . . .	1.50
„Geniu pustiu“ . . .	2—
„Serieri politice şi literare“ . . .	2—
Filimon: „Ciocoi vechi şi noi“ . . .	1.50
Negruzii: „Opere complete“ . . .	1.50
Cunţan Maria: „Poezii“ . . .	1.25
Chendi Ilarie: „Prejudi“ . . .	2.50
„Fragmente“ . . .	2.50
Grigorevitz: „Chipuri şi graiuri din Bucovina“ . . .	2.50

Liodoş Constanţa „Frumos“ . . .	1.50
Iorga: „Istoria Românilor în chipuri şi icoane“ . . .	2.50
„Gânduri şi sfaturi“ . . .	1.50
„Neamul românesc în Bucovina“ . . .	1.50
„Cavinte adevărate“ . . .	2.50
„Sate şi mănăstiri“ . . .	2.50
S. Nădejde: „Robia Banului“ . . .	2—
„Patimi“ . . .	2—
Speranţa: Teatrul sâtesc „Mireasa“ . . .	—50
„Curcanii“ . . .	—50
„Lângă Pământ“ . . .	—50
„Mânt“ . . .	—50
Odobescu: „Opere complete“ . . .	1.50
Tănăsescu: „Teatru de şcoală“ . . .	1—
Slavici: „Manea“ . . .	2.50
A. O. Maior: „Biblioteca copiilor“ vol. I. şi II. a . . .	1.60
Elena Farago: „Versuri“ . . .	1.50
Bolcaş: „Năvăliri barbare“ . . .	1—
Ciocărlan: „Traiul nostru“ . . .	1.50
Iosif St. O.: „Credinţa“ . . .	1.50
Iules Brun: „Moşneagul dela mun“ . . .	1.50

Publicaţiune.

Subscrierul aduc la cunoştinţa On public, că **pun spre vânzare** din mână liberă, **casa sub Nr. 580** din Zărneşti, pe care nu este intabulată nici o datorie; foaia de posesiune din Zărneşti Nr. 2970, precum şi 11 parcele de pământ. De casă se mai ţine o grădină în mărime de 401 st □ plantată cu pomi roditori aproximativ 80.

Doritorii de a cumpăra să pot infirma numai dela proprietar.

Bolesch Heinrich,
notar comunal în Ghimbav.

Se caută de închiriat lângă Băile de abur o odaie mare şi 2 mici în curte, pentru a aşeza un motor cu putere de 1 1/2 cal pentru fabricarea de maşini de cusut.

Informaţii la administraţia „GAZ-TEI“ Cluj / Central University Library Cluj

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori şi cand pe timp mai îndelungat sau lunar.

ANUNCIURI

(inserţiuni şi recl.)
sunt a se adresa subscrierilor administraţiei în cazul publicării unui anunţ sau în cazul de odată se face acordăm, care creşce cu cât publicarea se face mai de multe ori.
Admi. istr. Gazetel Transilvaniei

Banca Naţională a României.

Situaţiune sumară.

1909

Activ:

19 Decembrie | 24 Decembrie

90771783 Reser. metal. aur 94100928	132.896.475	132.305.495
36540972 „ Trate aur 38204567		
Argint şi diverse monede . . .	673.017	656.299
Portofoliu Român şi străin . . .	72.413.327	66.261.805
*impr. contra efec. publice 16368000		
„ „ „ în cont-corent 15825563	32.695.799	32.193.563
Fonduri publice . . .	11.999.805	11.999.805
Efectele fondului de rezervă . . .	14.944.005	14.944.005
Efect. fond. de amort. imob. şi mater.	3.136.621	3.136.621
Imobile . . .	5.999.497	6.999.687
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . .	708.517	708.517
Cheltueli de Administraţiune . . .	965.395	975.386
Depozite libere . . .	108.170.205	107.888.780
Conturi curente . . .	16.251.128	20.703.181
Conturi de valori . . .	43.113.467	43.758.695
	443.967.268	441.536.839

Pasiv:

Capital . . .	12.000.000	12.000.000
Fond de rezervă . . .	27.055.126	27.055.126
Fondul amortis. imob. şi material . . .	4.060.322	4.060.322
Bilete de Bancă în circulaţiune . . .	283.141.870	285.936.850
Profit şi Pierdere . . .	2.237.648	2.237.648
Dobânzi şi beneficii diverse . . .	2.302.097	2.358.113
Depozite de retras . . .	108.170.205	107.888.780
	443.967.268	441.536.839

Scemptul 5%
* Dobânda 5 1/2%

Preţuri foarte scăzute.

Din cauza marelui asortiment vând din:

Despărţământul pentru dame:

- 1 Jachetă lungă de iarnă dela Cor. 24— în sus.
- 1 „ scurtă „ 16— „ „
- 1 „ de pluş „ 22— „ „
- 1 „ blănită „ 50— „ „
- 1 Mantal de copii „ 7— „ „
- 1 Robie (foi) „ 7— „ „
- 1 Capot . . . „ 12— „ „
- 1 Bluză de stofă . . . „ 6— „ „
- 1 „ „ mătase . . . „ 15— „ „
- 1 Jupon . . . „ 5— „ „

Despărţământul pentru bărbaţi:

- 1 Costum de bărbaţi dela Cor. 20— în sus.
- 1 „ „ „ lung „ 25— „ „
- 1 „ „ băieţi . . . „ 15— „ „
- 1 Palton de iarnă . . . „ 26— „ „
- 1 „ „ „ cu guier
de astrahan „ 44— „ „
- 1 „ „ „ scurt . . . „ 17— „ „
- 1 „ „ „ blănit . . . „ 25— „ „
- 1 Costum de copii . . . „ 6— „ „
- 1 Mantel „ „ . . . „ 10— „ „
- 1 Pantalon de stofă . . . „ 6— „ „
- 1 „ „ Kamgarn . . . „ 8— „ „

Cu toată stima

J. ASCHER,
Braşov, Târgul Inului 26.

UN BARBAT FRUMOS

**Norocul femeilor!
Mândria miresei!
Bucuria părinţilor!**

Omul frumos la chip şi minunat la făptură este voinic şi sănătos, isteţ şi cu minte. Frumuseţea este şi pentru bărbat o avere sigură şi o recomandare bună.

Frumos ca un zeu!

Aceasta e un adevăr numai pentru bărbaţi. — Pentru-ce vă plângeţi de pistrii, de piele dură şi teint palid, când e atât de uşor să devii şi să rămâi frumos. Săpunul şi crema lui ZUCK-oooh într'adevăr fac pe om frumos. Căci scopul lor este cultivarea perfectă a feţii, e sănătatea perfectă. Chiar folosite zilnic ele sunt ieftine, cum mult mai ieftine decât alte cosmetice scumpe şi fără efec.

Săpunul Zuckooh	Crema Zuckooh
Pachet mic 1 cor.	Tub obicinuit 1.25 cor.
Pachet mare 2.50 cor.	Tub mare 2.50

Se capătă la farmacia FRNZ KELEMEN la Biserica-Albă.

GEORGE BUCĂ

croitor bărbătesc,
Braşov, Strada Orfanilor Nr.

Confectionează:
Costume moderne.
Fason elegant.

Depozit de
Stofe veritabile englezeşti.

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă fie-care cutiă este provădută cu maroa de apărare a lui A. MOLL şi cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăţilor celor mai ce-bicose la stomac şi pântee, în contra cărceilor şi acreele la stomac, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ca creşce mereu de mai multe decenii încoace. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2— Fol-ificati-ve se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein şi sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provădută cu maroa de scutire şi cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul şi sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (trotat), alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcăa.

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 2.—



Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin să-un de copii şi Dame, fabricat după meredul cel mai nou, pentru cultivarea raţională a pielii, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 h. Cincel bucăţi cor. 1.80

Fie-care bucăţă de săpun, pentru copii este provădută cu maroa de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin Farmacia istul A. MOLL Wien, I. Tucklauben 9 c. şi rez. turnisor al curţii imperiale

— Comande din provincie se efectuează dîlnic prin rambursă postală —

La depozite se se cêra anumit preparatele provădute cu is-ălitura şi maroa de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 şieri se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudlof şi la Eremias Nepoţii.

Voiajor,

care se pricepe bine în **resortul maşinelor de economie** şi posedă limbile română, maghiară şi germană, află aplicare permanentă imediat.

Informaţii la administraţia ziarului.